

推动白酒产业高质量发展

贵州省白酒产业发展促进会调研团到云门酒业参观交流

□记者 刘 洋 报道

10月13日,贵州省白酒产业发展促进会常务副会长程三知带领调研 团到云门酒业参观交流。

调研团参观调研了北方酱酒酿造示范园、云门酒业酿酒二车间、酿酒 五车间、酿酒六车间、智能化储酒库、智能化制曲中心、云门春艺术馆等。

程三知对云门酒业在生产管理、组织建设、人才培养、企业文化四个 方面的工作给予高度评价,并从品质、品牌、市场需求等方面对云门酒业 提出了发展建议。他表示,促进会作为白酒企业与政府的链接纽带,将充 分发挥联系政府、市场、企业的作用,促进彼此交流、深化合作,进一步推 动白酒产业高质量发展。

市委常委、副市长孙冠华陪同活动。

2023山东省男子篮球联赛 在我市开幕

□记者 孙敬智 报道

10月14日,"青州华邦建设杯"2023山东省男子篮球联赛在我市开 幕。第十二届全国政协常委、海军原副司令员苏士亮,山东省政协常委、 教科卫体委员会副主任李政,我市副市长李飞出席开幕式。

李飞在致辞中指出,近年来,青州市在发展经济的同时,始终把体育 事业作为重要的民生工程来抓,深入实施全民健身国家战略、健康中国国 家战略,大力推进体育设施建设,广泛开展各类体育活动,体育事业获得 长足发展。此次比赛在青州举办,将进一步提升青州市体育事业的影响 力和知名度,青州将精心组织、周密谋划,全力做好赛事的组织工作,为全 省人民奉献一届精彩的体育赛事。

李政宣布比赛开幕。

据悉,此次比赛共有来自全省各地的14支球队参加,将分别在 三个赛区举办四个阶段的赛会制比赛。其中,7支球队将在我市展

新闻速览

省级财政项目支出绩效评价 将实行末位淘汰制

为进一步强化绩效评价结果应用,促进绩效评价结果与预算安排紧 密衔接,引导财政资源高效有序配置,山东省财政厅近日印发《山东省省 级财政项目支出绩效评价末位淘汰制实施细则(试行)》,对实行绩效评价 末位淘汰制有关政策作出规定。

明确适用范围。按照应纳尽纳的原则,末位淘汰制适用于省级财政部 门每年按计划开展的单项政策或项目绩效评价、省级财政或预算部门开展 的专项资金或领域资金综合绩效评价以及预算部门开展的绩效自评。

细化实施规则。对各类别排名最后一位的政策或项目,原则上予以 取消;对排名后20%的政策或项目,按照不低于10%的比例压减下一年度 预算规模,其中优良等次以下的压减比例不低于20%。同时,考虑到有的 资金具有政策刚性,为维护政府公信力,对中央和省委、省政府有明确投 入要求或对公众有承诺,确实难以取消或压减的项目,应将下一年度设为 保留察看期,制订整改方案,加强资金管理,确保绩效目标如期实现。

规范资金使用。对于财政评价实行末位淘汰制压减的资金,交回总 预算统筹使用;对于部门主动开展综合评价以及按规定开展绩效自评压 减的资金,原则上由部门统筹调整用于本部门或本领域的急需支出。这 样既有利于收回低效无效资金,也有利于充分调动各部门积极性,促进财

强化质量管控。为夯实末位淘汰制实施基础,省财政厅每年组织对 绩效自评质量进行抽查复核,如发现对末位淘汰制结果产生较大影响的, 将收回由部门统筹调整使用的资金,并予以通报。

(来源:大众日报)

山东省出台管理办法

规范网络市场监管 与服务示范区创建

创建管理办法(试行)》,旨在规范网络市场监管与服务示范区创建,推动 提升网络市场监管与服务能力和水平,促进全省网络市场规范健康持续 发展。

网络市场监管与服务示范区是指经省市场监管局认定,网络市场监 管与服务制度健全、机制完善、管理规范、创新能力强,对全省网络市场 监管与服务具有示范引领作用的特定区域。示范区创建自愿申报、自主 创建,县级人民政府、省级及以上经济(技术)开发区和高新技术产业开 发区管委会是示范区的创建主体。

申请创建示范区应当有完整的网络经济建设和发展规划,有明确的 支持政策和保障措施,有一定的网络经济产业规模,或者网络经济有鲜 明产业特色和较大发展空间。有良好的网络市场秩序和营商环境,有健 全的网络市场监管体制机制,能提供优质高效便捷的网络市场服务。有 较强的网络市场监管与服务创新意识,有创新的网络市场监管与服务理 念模式、体制机制或者工作举措等。

创建活动周期一般不超过2年。条件成熟的,创建主体可以对照创 建方案和评估指标体系进行自评。自评合格的可提交评估申请,评估合 格的,省市场监管局将合格创建主体名单和其评估情况进行为期15天的 公示,接受社会监督。公示期满,社会无异议或者经核实异议不成立的, 经省市场监管局批准,认定为山东省网络市场监管与服务示范区,并向 社会公布。省市场监管局对示范区建立动态管理机制,不定期组织对示 (来源:大众日报) 范区工作进行检查指导。

山东举办首届 RCEP实施技能比武

山东省首届RCEP实施技能比武在青岛举行。此次技能比武由青岛 海关、济南海关、山东省贸促会主办,是RCEP生效以来我省相关岗位人 员的首次技能大比拼,来自全省16市海关和贸促会的63名RCEP实施岗 位人员参加。通过技能比武不仅能够全面检验全省相关岗位人员的实操 技能,还能促使签证机构进一步提升服务企业深耕RCEP的能力和水平。

数据显示,自RCEP正式生效以来,截至今年9月底,山东省内企业 申办(出具)RCEP原产地证书和声明30万份,数量居全国首位,出口享 惠货值777.2亿元,有关企业可享受目的国关税减让近8亿元。今年前三 季度,山东省内企业申办(出具)RCEP原产地证书和声明14.6万份,出口 享惠货值364.9亿元,同比分别增长32.7%和16.2%。

下一步,青岛海关、济南海关和山东省贸促会将结合此次比武情 况,选拔和培养RCEP实施岗位技术专家,建设山东省RCEP讲师人 才库,支持各市开展RCEP政策宣讲和培训,加大对重点行业和企业 的技术指导,提升服务RCEP实施质效,促进RCEP政策红利进一步 (来源:大众日报)

努力建设"技能山东",我省推出 4 个方面 15 条创新举措

到2030年全省新增百万高技能人才

10月13日,省政府新闻办召开新闻 发布会,对省政府办公厅近日印发的《关 于加强新时代全省高技能人才队伍建设 的实施意见》进行政策解读。努力建设 "技能山东",《实施意见》明确了"十四五" 乃至更长一个时期我省高技能人才建设 的目标:到"十四五"末,全省技能人才占 就业人员比例超过30%,高技能人才占技 能人才比例超过35%;到2030年,全省新 增高技能人才100万人;到2035年,全省 新增高技能人才200万人以上。

省人力资源社会保障厅党组书记、厅 长张涛表示,目前,全省技能人才总量 1467万人,其中高技能人才384万人,基 本满足重点产业的技能人才需求,为经济 高质量发展提供了产业大军。同时,山东 技能人才的供需矛盾仍然比较突出,技工 岗位求人倍率保持在1.5:1以上,高技能 人才岗位求人倍率在2:1以上。特别是 我省全力建设绿色低碳高质量发展先行 区,更加需要规模宏大、素质优良的高技

能人才、大国工匠。

此次出台的《实施意见》从4个方面 提出15条创新举措,打出政策组合拳,形 成技能人才培养、评价、使用、激励的完整

创新高技能人才培养体系。《实施意

见》扭住高技能人才培养这一重点,从实 施"技能兴鲁"百万工匠培育行动、开展制 造业技能根基工程、探索省域现代职业教 育体系新模式等方面,推出一揽子创新性 举措,并确定到2030年培育百万名以上 "技能兴鲁"新工匠的工作目标。到2025 年,建设20个左右国家级技能大师工作 室;到2030年,建设200个齐鲁技能大师 特色工作站、400个省级劳模和工匠人才 创新工作室;力争到2030年,培养万名高 技能领军人才。发挥企业培养主体作用, 加强产学研合作,探索校企双制、校中厂、 厂中校等培养方式,对符合条件的投资,可 依据规定,按投资额的30%的比例,抵免当 年应交教育费附加和地方教育附加;同时,

着力优化"金蓝领"、中国特色学徒制,到 2025年,培养10万名以上企业新型学徒职 工和现代学徒。

创新技能人才评价制度。完善"新八 级工"职业技能等级制度,加大专项职业 能力考核项目开发力度,支持企业根据水 平、业绩直接认定职工的技能等级,优化 专业技术人员和技能人才贯通评价通道, 为劳动者提供多层次、高质量的技能评价 服务。创新开展技能岗位"人人持证"工 程,计划到2025年,在以技能人员为主体 的规模以上企业和用人单位中,全面推行 职业技能等级认定。同时,积极完善竞赛 体系,广泛举办竞赛活动,激励更多劳动者 走技能成才、技能报国之路。

创新技能人才使用制度。将引导企 业建立科学岗位管理体系,鼓励高技能人 才参与重大生产决策、重大革新攻关项 目,组建"技师+工程师"团队,发挥高技能 人才在科研和技术攻关中的创新能力。 我省还将建设高技能领军人才信息库,纳

入全省高层次人才库管理,面向行业共性 的工艺革新等问题,建立领题攻关机制。 同时,引导企业建立健全技能人才薪酬分 配制度,鼓励企业为高技能人才建立企业年 金。以泰山产业技能领军人才为引领,加大 齐鲁首席技师选拔力度,发挥高技能领军人 才引领示范作用,力争"十四五"期间,开展 特级技师、首席技师评聘的企业达200家左 右,评聘技能人才1000人左右,让多劳者多 得、技高者高薪。

健全表彰激励制度。《实施意见》提 出,将高技能人才纳入省政府特殊津贴享 受人员申报范围,推荐参评劳动模范和先 进工作者等相关表彰评选,省级及以下表 彰适当向高技能人才倾斜。完善服务保 障机制,支持各地将高技能人才纳入城市 直接落户范围,建立高技能人才休假疗养 制度。加强政治引领和政治吸纳,真正让 高技能人才在政治上有荣誉、经济上有待 遇、社会上有地位。

(来源:大众日报)

培养更多高技能人才和大国工匠

通过对工业机器人进行参数设置、编程 调试,使机器人能独自完成物料的自动 输送、定位抓取、成品入库等流程;虚拟 现实工程技术赛项区,参赛选手们认真 了解规则后,即刻着手在规定时间内完 成三维模型构建;移动机器人赛项现场, 机器人在选手的操控下,模拟完成不同场 景下的药品摆放、病床搬运等任务……前 不久,第二届全国技能大赛在天津市落 下帷幕,来自全国各地的4000多名参赛 选手切磋交流,既展现了不凡身手,也展 现了高技能人才在现代化建设中的新作 为、新形象。

技能人才是我国人才队伍的重要组 成部分,是支撑中国制造、中国创造的重 要力量。党的二十大报告将大国工匠、 高技能人才纳入国家战略人才力量,充 分彰显加强新时代高技能人才队伍建设 的重要性。培养更多高素质技术技能人

才、能工巧匠、大国工匠,必能为全面建 设社会主义现代化国家提供有力人才和

三百六十行,行行出状元。对个人 而言,掌握一技之长,是实现个人价值的 重要途径。凭借精湛技艺,钳工郑志明 被评为广西汽车集团有限公司特级技 师、首席技能专家;16岁开始学砌墙的邹 彬,勇夺第四十三届世界技能大赛优胜 奖,如今已成长为中建五局总承包公司 的一名项目质量总监;作为一名继电保 护员,云南电网有限责任公司昆明供电 局的李辉带领团队先后完成技术攻关 60余项,主导制定2项国家标准,取得50 项国家专利……一个个平凡劳动者通过 技能成才的故事生动说明,苦练技艺、 掌握精湛技能,能够开辟事业舞台,实 现人生出彩。

细微之处见真章。第二届全国技能 大赛上,"执着专注、精益求精、一丝不苟、

追求卓越的工匠精神"在选手身上得到生 动体现。心心在一艺,其艺必工;心心在 一职,其职必举。从一枚螺丝钉的打磨, 到一个焊点的焊接,再到精确至毫米级的 工艺,小环节里有大学问,能做出大成 果。把工匠精神倾注于一个个零件、一道 道工序、一次次试验,就能在平凡岗位上 干出不平凡的业绩。

当前,我国正处于经济转型升级的关 键期。不论是实施创新驱动发展战略、建 设制造强国,还是破解结构性就业矛盾、 满足社会发展需求,都对加快技能人才培 养提出了更高要求。数据显示,目前我国 技能人才总量超过2亿人,高技能人才超 过6000万人。但是,与推动高质量发展、 构建新发展格局的人才需求相比,现有技 能人才总量仍然不足,技能人才供需矛盾 仍然存在。这一方面需要进一步办好职 业教育,培养高素质技能人才;另一方面 也需要完善和落实技术工人培养、使用、

评价、考核机制,提高技能人才待遇水平, 畅通技能人才职业发展通道,完善技能人 才激励政策。惟其如此,才能激励更多劳 动者走技能成才、技能报国之路,培养更 多高技能人才和大国工匠。

千工易寻,一技难求。从国务院印 发《国家职业教育改革实施方案》,到人 力资源社会保障部制定出台《关于健全 完善新时代技能人才职业技能等级制度 的意见(试行)》,再到中办、国办印发《关 于加强新时代高技能人才队伍建设的意 见》……一系列有力举措,为技能人才成 长成才创造了良好条件。靠技能成才、 以技能报国,大有可为,也大有作为。搭 建平台、提供舞台,在全社会营造人人皆 可成才、人人尽展其才的良好环境,未来 一定会涌现更多高技能人才和大国工 匠,书写更多技能成才、技能报国的精彩

(来源:人民日报)



